

找记者 上壹点  
A10-11

齐鲁晚报

2021年8月29日 星期日

知 / 心 / 事

做 / 自 / 己

□编辑：徐静 美编：陈明丽

近期,为“确保学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担于2021年底前有效减轻”,一系列“双减”政策纷纷出台,引发各种热议。教育之路,任重而道远,是换个赛道继续卷起来,还是尊重孩子的天性静待花开,需要我们自己去思考与探讨。



## 请不要相信隐秘的捷径

□舒平

### 不要换个赛道继续卷起来

离开学只有几天,我的耳朵几乎是竖起来的,不敢漏掉每一条学校发布的消息,当然,其他的各种消息更多,不管你愿不愿意,它们都在那里,像一锅沸腾的水,咕噜咕噜响。

关于谁谁谁家孩子考了大学、出了国的;小升初考了哪所厉害中学的;中考没有考上高中,家里人发愁的;谁谁谁钢琴考了十级的;谁谁谁成绩级部第一的;谁谁谁推荐上了重点高中,得去取取经的……

这些身边孩子的正面负面消息,虚虚实实,很容易影响到我们自己的内心,让人不由自主地产生代入感,心神不宁,患得患失。恨不得立马采取行动,别让孩子被木桶效应的“短板理论”拖了后腿。

我老公当年也算是学霸,对孩子的教育倒是很淡定,可我就差远了,上学时的不自信延续到了如今,对孩子的教育也缺乏信心,每每试探地问孩子,“咱们要不要也报个辅导班?”被孩子干脆地拒绝——“不报”,心里却总也不踏实,“别人家的孩子都学了呀!”

这个无处不在的“别人家的孩子”,真是神奇的物种。他不是某一个具体的孩子,而是所有孩子优势的综合,A的数学,B的钢琴,C的体育,以不对等的参照,让众多家长幻想着自己的孩子在强化训练后,可以十项全能。

我有没有这种贪心呢?偶尔会有,大多数时候还是选择了“躺平”,自己都做不到,怎么好意思要求那么小的孩子?何况,万一她是一棵苹果树,我却痴心妄想她这一刻就开出耀眼的繁花,这也是自寻烦恼。

“就是不知道她有什么特长,所以要广撒网。”这是我采访的米娅妈妈的原话,“双减”后,她果断地把周末的课调到了周一到周五的晚上,加上网课,上初二的米娅,几乎每晚都排满了,周末空出来的时间另外再安排了舞蹈、古筝、网球、书法,依然是满满当当的。

“孩子不累吗?”我表示质疑。米娅妈妈叹了口气,“先苦后甜,总比先甜后苦好。”

索索妈妈更是心直口快,她说:“人家第一第二的都报班,我们有什么理由不报?”

也就是说,对相当一部分家长来说,无论教育政策怎么喊着

减负,他们依然会选择让孩子负重前行。你告诉他,赛制赛道已经变了,但是,一种心理的惯性,一种对未来的盲从和不安全感,依然迫使他们换个赛道继续卷起来。

不管孩子是花,是树,是小草,或者,仅仅是一个可爱的小土豆,父母都要照着第一的模式,竭尽所能地择校、报班、填鸭……以期有一天他们都能出人头地,过得比父母好,成为耀眼的存在。

### 我们爱的是孩子不是其他

其实,把视线拉远一点,我们会看到更多关于孩子、关于教育的故事。

也是前不久的热点新闻,一位亚裔男生,麻省理工毕业三年不上班,至今靠父母养着。要知道,考上麻省理工这样的精英大学,父母付出的金钱和精力远远超过普通家庭,但是,这些付出换来的却是孩子愤怒的指责,他在网上说:“我的生活状态很糟糕:没有工作、没有女朋友、没有朋友、没有归属的社区、没有人生目标,也没有宗教信仰。”

这当然是极端的例子,但是,身边“一心只读圣贤书,两耳不闻窗外事”,考了高分、考了大学出来,在工作上、在生活上一败涂地、一塌糊涂的,仍是不少。可是,为什么我们许多做父母的,眼睛仍然只盯着孩子的成绩,一叶障目,而看不到其他的呢?

孩子的成绩、成就当然重要,但不是人生的全部。

这两年,高等教育培养出的“精致的利己主义”,也没少受到诟病。

很多父母,连最起码的幼儿园小朋友都会懂的礼貌、规矩、尊重他人都教不了,自然也谈不上教给孩子自尊、自信、勇敢、快乐,孩子只是一支弦上的箭,只要这支箭射得够远够快,就足够了。

甚至,就只是照葫芦画瓢,别人家的孩子学啥也学啥,至于不适合自己的孩子,是去认真学习的还是打酱油的,就听天由命,不去想那么多了,脑子里完全是糨糊。

心直口快的索索妈妈就说,她专门问了班上考第一的孩子妈妈,人家从小学就报了线上英语和线下数学,所以,她也给索索报了同样的英语和数学,但是,气人的是,花了同样的钱和

时间,人家孩子是第一,她孩子就是中不溜的成绩,这怨谁呢?

不单单是学习上,考第一的那名小姑娘,性格也开朗活泼,多才多艺。而索索妈妈说,自己的儿子,一米七多的男孩子,性格比女孩子还腼腆,不爱出门,不爱和人打招呼,暑假里,迷电脑迷手机迷游戏,让他去打球,赶都赶不出去。愁人!

花同样时间和精力、财力,成绩、成就却天壤之别的,还有很多很多。教育只是一方面,父母和老师要看得到孩子天赋、个性、悟性的差异,因材施教,循序渐进,才有可能让每一个孩子成为更好的自己。

在刚刚过去的东京奥运会上,有一位来自奥地利的数学家Anna在女子自行车公路比赛中摘得桂冠,成为东京奥运会最大黑马之一。Anna参赛,没有教练,没有队友,仅凭一己之力碾压荷兰名将,获得冠军。

“我习惯像学数学那样独立思考,自己制定所有的计划,每天摄入多少碳水,喝多少水……我挺为自己感到骄傲的,我不是那种只会脚踩踏板的骑手,我要当自己的教练。”在最后几公里,她说:“我满脑子都在回忆家人对我的鼓励……”

最让人感动的是,夺冠后,在被问到未来规划时,Anna非常坦诚地说:“我只想继续过我现在的日子,我想赶紧回到奥地利,回到我家人身边,他们根本不在乎我脖子上挂着什么,他们爱的是我这个人!”

爱孩子而不是其他,全然接纳、鼓励、支持,这也许就是最好的教育。同时,父母的言传身教、启蒙教育,比起学校教育、辅导班,更重要,也更影响深远。

### 找一条适合自己孩子的路

“双减”后,我也听见另外一些声音,“不让报就不报,省省钱吧!”以及,“你觉得没必要,我们这一对一都预订不上了!”“只要我们家长能力范围内,不能拖孩子的后腿!”

只是,从前是热热闹闹,公开的,理所当然的,现在变成了隐秘的,含含糊糊,躲躲闪闪的;从前是大部队一起,浩浩荡荡,现在是散兵游勇,犹豫、观望、疑惑的;初衷倒是不变,都想要走一条终南捷径,让孩子的人生实现弯道超车的可能。

我也是一位没有多少经验,摸着石头过河的妈妈,很能理解

父母之爱子女,则为之计深远,但是,孩子的学习真不是花钱就能搞好的事。古人说,“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。”最起码,孩子在学习上,是自觉自愿,是勤奋努力的,而不是赶鸭子上架。

但现实是,在家长的意愿下,孩子在课堂和辅导班及线上班之间连轴转,除了让孩子身心疲惫,家长老师也一样压力山大,并且,我们习惯地把责任归咎于各种外因,却茫然地发现,取消了培训班,严控了网络游戏,许多孩子的成绩并没有如愿好起来,家长依然在各种问题中心力交瘁。

在最近一期《十三邀》节目访谈中,我注意到82岁高龄的北大教授钱理群的一段话,十分值得深思。他说:“原来我认为那个完美世界真可以实现,现在我已经非常清楚地意识到,这只是一个彼岸的关怀。我们可以接近它,但永远达不到。”

同样的,我们关于孩子的理想教育、理想人生的探讨,也只是尽力达到某一个理想的愿景,而不可能完全符合我们的意愿。所以,改变和行动都是必不可少的,但作为家长,也一定要有自己成熟的思考和判断,不盲目追随,内心笃定,尽可能陪伴孩子一起做出选择,而不是一厢情愿地帮孩子做出选择。

在孩子还小的时候,这样的选择也许比较困难,我们要有足够的心理准备,要给孩子试错的机会,要给孩子心理成长的空间,比起拔苗助长,静待花开更是做父母应有的爱意和智慧。

“千里马常有,而伯乐不常有”。大多数孩子,也许不是奥运冠军全红婵、杨倩、朱婷这样的天才,但也一定有属于他们的闪闪发光的光芒,父母要首先做孩子的伯乐,要有一双慧眼,指引孩子,勇敢奔跑。

爱学习的孩子,是不须扬鞭自奋蹄;那些不爱学习、调皮捣蛋的孩子呢?我不止一次听到老师们说:“他们聪明是聪明,就是太不听话了!上课自己不听讲,还影响别的孩子!”问题孩子的背后大多有问题父母,做父母的不要心存侥幸,把孩子的教育都推给老师和社会,更不要幻想用钱来解决所有的教育问题。

对孩子的教育没有捷径,在喧嚣和繁忙中,愿我们为人父母者,都可以找到一条适合自己孩子的路,陪伴他们一起披荆斩棘地走下去。

新学期了,一起加油!